



2019 冠狀病毒病 (COVID-19) 與懷孕： 您需要知道什麼？

請注意：到目前為止，只有少數孕婦感染過 COVID-19，所以，此單張的內容是根據目前僅有的資料來編寫，但相關資料會持續更新，您可以隨時向您的醫生或助產士查詢最新的資訊。

COVID-19 是什麼？

COVID-19 是由一種新型冠狀病毒引致的傳染病。初期病徵與感冒症狀相似，包括發燒、乏力、乾咳和呼吸困難。部份患者病情會轉趨嚴重，出現嚴重呼吸困難，甚至需要入住深切治療部接受治療。

患者若有其他慢性疾病，如慢性呼吸道疾病、糖尿病等，他們出現重症或嚴重併發症，甚至死亡的風險會較高。

COVID-19 是如何傳播的？

COVID-19 病毒會出現在患者的唾液和鼻液等分泌物及排泄物中，主要是經呼吸道飛沫傳播，通過接觸者的口、鼻或眼黏膜進入人體。病毒也可以藉接觸患者的分泌/排泄物或被這些分泌/排泄物污染的物件來傳播。

我怎樣才能避免感染 COVID-19？

1. 勤洗手：經常洗手或用酒精搓手液消毒雙手。
2. 避免用手觸摸臉部。
3. 保持社交距離：儘量留在家中，減少外出。如必須外出，應儘可能與其他人保持至少兩米距離，並佩戴外科口罩。
4. 打噴嚏或咳嗽時要用紙巾掩着口鼻，並把用過的紙巾妥善棄置。
5. 如有病徵，必需立刻佩戴外科口罩，並即時求醫。



我應該避免去醫院和診所進行產前檢查嗎？

產前檢查對孕婦和胎兒的健康都很重要。如果您在懷孕期間遇到任何產科問題，或需要延遲/取消產前檢查，請與您的醫生或助產士聯絡。

當您前往醫院或診所時，必須佩戴外科口罩。在診所或醫院期間，要嚴格保持手部衛生，避免用手觸摸臉部，儘量與其他人保持至少兩米距離。離開前也必須緊記要先洗手。

如果您在產前檢查前出現呼吸道感染病徵或已經確診感染 COVID-19，請預先致電醫院或診所，詢問是否需要把檢查延期或取消，並討論以後的產前檢查安排。

如果我在懷孕時感染了 COVID-19，會有危險嗎？

到目前為止，只有為數不多的婦女在懷孕期間受感染，所以有關孕婦感染 COVID-19 的臨床資料非常有限。根據現在掌握到的資料，患有 COVID-19 的孕婦與沒有懷孕的同齡婦女患者比較，她們病情惡化的風險沒有明顯增加。但跟其他 COVID-19 患者一樣，如果孕婦本身患有其他慢性疾病，特別是呼吸道疾病、高血壓、糖尿病或愛滋病等，她們出現嚴重併發症的風險則會較高。

如果您已被確診 COVID-19，就必須立即入院隔離，避免與其他孕婦接觸，並接受緊密的醫學監察和適當治療。目前醫護人員沒有足夠的臨床經驗和數據去制定特別針對處理孕婦感染的醫療措施。一般來說，醫生可能會建議您進行 X 光檢查，並會採取必要的措施來確保您和胎兒的安全。如有發燒，paracetamol (必理妥) 是懷孕期間可以安全使用的藥物。因為重症孕婦患者可能需要提早分娩，所以她們需要特別緊密的醫學監察。

如果我在懷孕時感染了 COVID-19，胎兒會有危險嗎？

正如前面所說，我們目前沒有足夠資料去判斷孕婦會否把病毒傳染給胎兒，但暫時沒有跡象顯示孕婦感染了 COVID-19 會增加胎兒出現先天性缺陷的風險。一般來說，不論孕婦是否感染了 COVID-19，如果她們在早期懷孕時發高燒，胎兒流產或出現脊柱和腦部異常的風險可能會增加。研究顯示平均每 1000 名早期懷孕發燒的孕婦，大約有兩名會出現以上的問題，而每 1000 名沒有發燒的孕婦中只有一名會出現同樣問題。因此，在 20 – 22 週期間進行胎兒結構超聲波檢查尤其重要。

研究亦發現如果孕婦感染了類似 COVID-19 的病毒，胎兒可能會出現宮內生長遲緩的問題。大多數專家都會建議孕婦在感染痊愈後四週進行一次超聲波檢查，之後定期每隔四週重覆檢查，以確定胎兒生長正常。

對胎兒來說，最大的風險可能是因孕婦病情惡化而導致胎兒需要提早分娩，引致早產，分娩時間越早，早產對新生兒造成的問題就越大。所以，如果孕婦和胎兒的情況穩定，醫生會建議繼續懷孕，直至足月。生產方法方面，一般來說，如果產婦和胎兒情況穩定，可以自然分娩。但如果產婦病情嚴重，醫生可能會建議輔助或剖腹生產。

如果我確診 COVID-19，我要與 BB 分開嗎？

不同國家和地區會根據當地的情況和可行性而採取不同的做法。為了避免將病毒傳染給嬰兒，您可能需要暫時與嬰兒分開，但具體情況您要向醫生或助產士查詢。

如果我感染了 COVID-19，可以餵哺母乳嗎？

初步研究顯示在 COVID-19 患者的母乳中沒有發現病毒。所以，即使您感染了 COVID-19，根據目前有限的資料判斷，餵哺母乳仍是安全的。但為了防止您把病毒傳給的嬰兒，可以選擇「泵奶」，然後讓沒有患病的人把泵出來的母乳餵給嬰兒。泵奶的過程，務必要保持雙手清潔。在每次使用泵奶器後，請務必進行徹底清潔。



如果嬰兒出生後，家裡有人出現 COVID-19 徵狀，我該怎麼辦？

COVID-19 主要是經飛沫和接觸傳播，所以，嬰兒也需要與其他人保持社交距離。您應避免帶嬰兒出席大型聚會，並避免讓高風險人士到訪您家。如親友從高風險地區回港、出現呼吸道感染症狀或曾接觸確診患者，都必須在最少十四天內避免接觸嬰兒。

如嬰兒的照顧者感到不適，但又沒有其他人可以代替，照顧者必須經常佩戴外科口罩，並在接觸嬰兒、其所處的環境及嬰兒的用具前後，嚴格保持手部衛生。由於咳嗽和打噴嚏時所噴出的飛沫可以遠達兩米以外的距離，照顧者或訪客在無可避免要咳嗽和打噴嚏時，必須要用紙巾掩蓋口鼻，並立即徹底清潔雙手。

倘若嬰兒出現感染症狀，例如發燒、食慾下降、咳嗽、呼吸急促和嗜睡等，應儘快帶嬰兒前往求醫。

如有其他問題，歡迎向您的醫生或助產士查詢。

以上內容更新日期為 2020 年 4 月 2 日